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W społeczen´stwie dominuje przekonanie, z˙e Polacy za mało zarabiaja˛. Za mało w

stosunku do potrzeb i wyobraz˙eń o "przyzwoitym" poziomie z˙ycia, za mało w stosunku do

obfitości dóbr na rynku i rozbudzonych aspiracji konsumpcyjnych. Jak wobec tego powszechnego

poczucia niedostatku wygla˛da postrzeganie zróz˙nicowań zarobkowych róz˙nych grup

zawodowych? Kto zarabia duz˙o i powinien zarabiac´ mniej, a komu ze społecznego (co

niekoniecznie znaczy - socjalnego) punktu widzenia nalez˙ałoby podnies´ć zarobki?1 Na

postrzegana˛ i postulowana˛ wysokość zarobków mie˛dzy innymi mająwpływ postawy egalitarne,

stosunek do poszczególnych zawodów, w tym takz˙e prestiz˙, którym sięcieszą, i ocena własnych

dochodów.

Społeczna ocena wielkos´ci zarobków

Poprosiliśmy respondentów o ocene˛, jaka obecnie jest wielkos´ć zarobków róz˙nych grup

i osób w naszym kraju, a jaka - w ich mniemaniu - powinna byc´. Pozwoli nam to z jednej strony

określić społeczny stosunek do niektórych osób i grup zawodowych, z drugiej zas´ zilustruje

społeczne wyobraz˙enia o włas´ciwej strukturze dochodów w społeczen´stwie (tab. 1).

Na pocza˛tku warto przypomniec´, jaki jest faktyczny poziom wynagrodzen´. Według

danych GUS, s´rednie wynagrodzenie w gospodarce narodowej w IV kwartale ’93 wynosiło 4

513 tys. zł brutto. W styczniu br. przecie˛tne wynagrodzenie brutto w sektorze przedsie˛biorstw

wynosiło 4 641 700 zł, a po potra˛ceniu podatków zatrudnieni w tym sektorze dostali do re˛ki

przeciętnie 3 755 500 zł.

1 Badanie "Aktualne problemy i wydarzenia" (44) przeprowadzono w dniach 27-31 stycznia ’94 na reprezentatywnej próbie
losowej dorosłych mieszkan´ców kraju (N=1172).



- 2 -

Tabela 1 w mln zł

Jak Pan(i) sądzi, ile obecnie, przeciętnie miesięcznie,
zarabiają ludzie pracujący w następujących zawodach lub
pełniący określone funkcje, a ile, Pana(i) zdaniem, powinny

Zawody zarabiać te osoby?
i funkcje

I - postrzegana II - postulowana III - faktyczny Różnica
wielkość wielkość dochód między
zarobków zarobków brutto I - II

Prezydent 31,8 25,5 - -6,3

Prywatny
przedsię-
biorca 26,5 22,2 - -4,3

Premier 23,3 21,5 22,0 -1,8

Minister 18,2 15,7 16,5 -2,5

Dyrektor
firmy
państwowej 15,9 13,8 - -2,1

Poseł 12,7 9,1 5,01 -3,6

Ksiądz 12,5 6,5 - -6,0

Polityk 11,2 8,7 - -2,5

Profesor
uniwersytetu 7,8 11,3 - 3,5

Oficer wojska 7,5 8,3 - 0,8

Lekarz 6,4 10,0 5,82 3,6

Inżynier 6,2 8,2 - 2,0

Górnik 5,6 9,2 4,93 3,6

Policjant 5,5 7,4 - 1,9

Robotnik
w prywatnej
fabryce 4,0 5,8 - 1,8

Rolnik
indywidualny 3,8 7,4 - 3,6

Urzędnik 4,1 5,2 - 1,1

Nauczyciel 3,4 6,0 3,5-3,84 2,6

Robotnik
w państwowej
fabryce 3,3 5,6 - 2,3

Sprzątaczka 2,2 3,3 - 1,1

1) wysokość diety poselskiej
2) przeciętna płaca lekarza za III kwartał ’93
3) przeciętna płaca w przemyśle węglowym III kwartał ’93
4) przeciętna płaca nauczycieli (3,5 - podstawówki - 3,8 - średnie)

III kwartał ’93

UWAGA: Faktyczne zarobki premiera i ministra podajemy za "Gazetą Wyborczą"
26-27.02.94, s. 3.
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Według szacunków ankietowanych, osoba˛ najlepiej zarabiaja˛cąw państwie jest prezydent.

Na drugim miejscu pod wzgle˛dem dochodów społeczen´stwo sytuuje prywatnych przedsie˛biorców,

przy czym oceny dochodów tej grupy okazały sie˛ najbardziej zróz˙nicowane. Na trzecim i

czwartym miejscu uplasowały sie˛ w naszym rankingu dochody premiera i ministrów. Warto

zauwaz˙yć, że szacunkowa ocena ich płac była dos´ć trafna, tylko w niewielkim stopniu odbiegała

ona od faktycznego uposaz˙enia brutto.

Do najlepiej zarabiaja˛cych zalicza sie˛ także inne "zawody" zwia˛zane ze sfera˛ polityki:

posłów i polityków. Jednak ich dochody, według ankietowanych, sa˛ o wiele niższe niżdyrektora

państwowej firmy i prawie równe zarobkom ksie˛ży.

Na podobnym poziomie kształtuja˛ się, według szacunków respondentów, płace profesora

uniwersytetu i oficera wojska. O prawie milion mniej zarabiaja˛ lekarz i inżynier. Jedynie płace

górników oceniono jako wyz˙sze niż przeciętny dochód w przedsie˛biorstwach w styczniu

(4 641 700 zł brutto). Poniz˙ej tej średniej oszacowano dochody robotników prywatnych i

państwowych przedsie˛biorstw, pensje urze˛dnicze i nauczycielskie oraz dochody rolników.

Postulowana hierarchia i struktura
dochodów w społeczen´stwie

Zestawiaja˛c opinie ankietowanych o tym, jak kształtuja˛ siędochody poszczególnych grup

zawodowych z postulowanymi zarobkami moz˙na zauwaz˙yć wyraźną tendencje˛ do zmniejszenia

dysproporcji mie˛dzy najwyższymi i najniższymi dochodami w mys´l zasady "zabrac´ najlepiej

uposaz˙onym, dodac´ biednym". Znajduja˛ca sięna ostatnim miejscu na naszej lis´cie sprza˛taczka

zarabia, według szacunków ankietowanych, pie˛tnastokrotnie mniej niz˙ wynosządomniemane

zarobki prezydenta i dwunastokrotnie mniej niz˙ szacowane dochody prywatnego przedsie˛biorcy.

Według oczekiwan´, rozpiętość między najniższymi i najwyższymi zarobkami w kraju powinna

być mniejsza i wynosic´ odpowiednio 1:10 i 1:7.

Jako zarabiaja˛cy "zbyt dużo" postrzegani sa˛ w kolejności: prezydent, ksie˛ża, prywatni

przedsie˛biorcy, posłowie, politycy i ministrowie.
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Dla ankietowanych nie ulega wa˛tpliwości, że prezydent powinien zarabiac´ więcej niż

ktokolwiek inny w pan´stwie, postulowano jednak zmniejszenie dochodów głowy pan´stwa o mniej

więcej 6 milionów. Może dlatego, z˙e jego zarobki postrzegane sa˛ jako najwyższe w hierarchii.

Zdaniem respondentów, zarobki prezydenta powinny utrzymywac´ się na poziomie 5,6 razy

większym niżwynosiła przecie˛tna płaca brutto w gospodarce narodowej w IV kwartale ’93. O

tym, że funkcja prezydenta, ze wzgle˛du na swoje znaczenie jest zwia˛zana obecnie ze zbyt niskim

uposaz˙eniem, przekonane sa˛ jedynie osoby z wyz˙szym wykształceniem, a spos´rod grup

zawodowych przedstawiciele kadry kierowniczej. Za ograniczeniem dochodów głowy pan´stwa

w największym stopniu (przecie˛tnie o 10-11 milionów) opowiadaja˛ sięrobotnicy, bezrobotni oraz

rolnicy (tab. 2)2.

Tabela 2

Proponowane dochody według przedstawicieli
grup zawodowych (średnie w grupach) (w mln zł)

Zawody
i funkcje średnia dla

1 2 3 4 5 6 7 ogółu
badanych

Prezydent 39,5 31,6 24,3 26,5 19,1 19,4 31,5 25,5

Premier 31,9 27,9 19,0 24,4 16,4 18,2 27,2 21,5

Prywatny
przedsiębiorca 25,9 29,0 23,3 22,5 19,7 19,4 21,5 22,2

Dyrektor
przedsiębiorstwa
państwowego 20,4 16,5 11,9 14,6 10,8 11,0 16,2 13,8

Profesor
uniwersytetu 15,2 11,8 10,5 11,4 11,1 9,2 12,5 11,3

Inżynier 10,4 9,0 7,4 8,3 7,6 6,9 8,5 8,3

Rolnik 8,0 8,2 6,7 8,0 8,0 6,6 8,4 7,4

Nauczyciel 8,4 6,6 5,5 5,3 5,7 4,7 6,0 6,0

Robotnik
przedsiębiorstwa
państwowego 6,2 5,6 5,9 6,2 5,2 5,6 5,3 5,6

Urzędnik 6,2 5,4 5,3 5,6 4,6 4,6 5,0 5,2

1 - kadra kierownicza i inteligencja
2 - pracownicy umysłowi niższego szczebla
3 - pracownicy fizyczno-umysłowi
4 - robotnicy wykwalifikowani
5 - robotnicy niewykwalifikowani
6 - rolnicy
7 - prywatni przedsiębiorcy

2 Zob. tabele aneksowe.
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W mniejszym stopniu kwestionowane sa˛ zarobki premiera. Moz˙e dlatego, z˙e są

postrzegane jako o 9 mln niższe od najwyz˙szych zarobków. W stosunku do tego, na ile szacuje

siępensjęszefa rza˛du, przecie˛tnie ograniczono by jego dochody o jedna˛ dziesiątą (dwa miliony).

Ankietowani wyznaczyli wysokos´ć postulowanych zarobków premiera na poziomie nieco

przekraczaja˛cym pięciokrotność przeciętnej płacy w gospodarce narodowej w IV kwartale ’93.

Premier - podobnie jak prezydent - zarabia zbyt wiele zwłaszcza w przes´wiadczeniu robotników

i gospodyn´ domowych. Jako zbyt małe oceniaja˛ zarobki premiera osoby z wyz˙szym

wykształceniem, przedstawiciele inteligencji i kadry kierowniczej oraz pracownicy umysłowi

niższego szczebla.

Proponowanemu ograniczaniu dochodów prezydenta, premiera i ministrów, a takz˙e posłów

sprzyjają: zła ocena własnych warunków materialnych, niskie dochody, brak zainteresowania

polityką i sprecyzowanych pogla˛dów politycznych.

Postulowane dochody posłów czy polityków sytuuja˛ ich na 9 i 10 miejscu. Wie˛cej od

nich, zdaniem ankietowanych, powinni zarabiac´ przedstawiciele zawodów ciesza˛cych siędużym

prestiżem w społeczen´stwie: profesor uniwersytetu, lekarz czy górnik.

Najbardziej jednak niezgodna z oczekiwaniami społecznymi jest domniemana wielkos´ć

dochodów ksie˛ży. Według ankietowanych, ich zarobki nie powinny przekraczac´ 6 mln,

tymczasem statystyczny Polak uwaz˙a, że sąone dwukrotnie wyz˙sze. Na podstawie tych wyników

można wnioskowac´, że wśród respondentów dominuje przekonanie o lepszej sytuacji finansowej

tej "grupy zawodowej" w stosunku do reszty społeczen´stwa. Według społecznych oczekiwan´,

zarobki księży powinny byćtylko nieco wyższe od zarobków nauczycieli i robotników, a niz˙sze

od dochodów rolnika indywidualnego.

Najwyższe uposaz˙enie przypisuja˛ księżom prywatni przedsie˛biorcy oraz osoby bezrobotne.

Najniższe "zarobki" postuluja˛ dla księży osoby o najniz˙szych dochodach, rolnicy oraz uczniowie

i studenci (nie wie˛cej niż 5,5 mln). Sposób postrzegania zarobków ksie˛ży, jak i postulowana

wysokość dochodów nie wia˛że sięjednoznacznie z pogla˛dami politycznymi oraz uczestnictwem

w praktykach religijnych.
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Związana z gospodarka˛ kapitalistyczna˛ rosnąca rozpiętość między dochodami włas´cicieli

i menedz˙erów a zarobkami pozostałych grup pracowników najemnych jest aprobowana w sposób

ograniczony.

Akceptuje sie˛ wprawdzie koniecznos´ć stosunkowo wysokich zarobków prywatnych

przedsie˛biorców, ale uwaz˙a się, że sąone jednak zbyt duz˙e i należy je ograniczyc´. Nie powinny

one przekraczac´, zdaniem respondentów, pie˛ciokrotnej przecie˛tnej płacy brutto w sektorze

przedsie˛biorstw. Na wyższym niżprzeciętnie poziomie (29 mln) zaakceptowaliby je pracownicy

umysłowi niższego szczebla. W opinii kadry kierowniczej i inteligencji przedsie˛biorcy powinni

zarabiac´ mniej więcej tyle, ile zarabiaja˛ (25,9 mln.) Przedstawiciele pozostałych grup społeczno-

zawodowych oceniaja˛ te dochody jako zbyt wysokie. W opinii bezrobotnych, robotników,

pracowników fizyczno-umysłowych oraz osób o najniz˙szych dochodach, prywatni przedsie˛biorcy

powinni zarabiac´ przeciętnie o 6-7 mln mniej niz˙ domniemane ich dochody.

Nie tylko zarobki włas´cicieli ocenia sie˛ jako za wysokie, równiez˙ zarobki dyrektorów

zarządzających pan´stwowym przemysłem - choc´ w mniejszym stopniu, odpowiednim jak sie˛

zdaje do ogólnej oceny ich wielkos´ci - wydają się ankietowanym zbyt duz˙e. Za najwie˛kszym

obniżeniem płac dyrektorów pan´stwowych przedsie˛biorstw opowiadaja˛ sięrobotnicy oraz rolnicy.

Wyższe płace niz˙ przeciętnie przyznaliby im przedstawiciele kadry kierowniczej i inteligencji,

pracownicy umysłowi niz˙szego szczebla oraz prywatni przedsie˛biorcy.

Najmniejsze róz˙nice między postulowanymi i szacunkowymi zarobkami odnotowano w

przypadku oficera wojska, urze˛dnika i sprza˛taczki, choc´ także płaca, jaka˛ otrzymują, była

oceniana jako o około milion niz˙sza, niżto być powinno.

Najbardziej zaniżonew stosunku do akceptowanej społecznie struktury płac sa˛ zarobki

górnika, rolnika, lekarza i profesora uniwersytetu - stwierdzano, z˙e powinni zarabiac´ o ponad 3,5

miliona więcej niżwyniosła ocena ich zarobków. Troche˛ niższe podwyz˙ki (w granicach od 2 do

2,5 mln) przyznano by nauczycielom, robotnikom w pan´stwowych fabrykach, inz˙ynierom,

policjantom, robotnikom w zakładach prywatnych. Moz˙na przypuszczac´, że powyższe opinie

zarówno odzwierciedlaja˛ prestiżposzczególnych zawodów w społeczen´stwie, jak tez˙ dająpojęcie
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o społecznie postrzeganej mapie deprywacji - płacowym upos´ledzeniu poszczególnych zawodów.

Choćzarobki górnika oceniane sa˛ jako dużo wyższe od zarobków przecie˛tnego robotnika,

to właśnie wobec nich postuluje sie˛ największy wzrost dochodów. Trudno powiedziec´, czy dzieje

się tak za sprawa˛ postrzegania wyja˛tkowej uciążliwości tego zawodu, przyzwyczajenia do

uprzywilejowania finansowego tej grupy zawodowej, czy moz˙e za sprawa˛ ostatnich górniczych

strajków.

Zdaniem ankietowanych, rolnik powinien zarabiac´ prawie dwukrotnie wie˛cej niżwynoszą

jego dochody. Ocenia sie˛, że dochody rolnika indywidualnego powinny byc´ równe dochodom

policjanta, nieco mniejsze od pensji oficerów wojska, duz˙o wyższe zas´ od dochodów robotników.

Być może mamy tu do czynienia z istnieja˛cym w świadomości społecznej przekonaniem

o niewłaściwie kształtujących sięzróżnicowaniach dochodowych w grupie osób pracuja˛cych "na

swoim" - właścicieli swojego warsztatu pracy - a obejmuja˛cej w naszym zestawieniu prywatnego

przedsie˛biorcę oraz rolnika indywidualnego. Zróz˙nicowania mie˛dzy dochodami rolnika

indywidualnego, a prywatnego przedsie˛biorcy, tak jak je postrzegaja˛ ankietowani, kształtuja˛ się

jak 1:7, natomiast według tego, jak wyobraz˙ająoni sobie włas´ciwąstrukturędochodów, powinny

wynosić1:3. Można przypuszczac´, że ocenia sie˛ tu nie tyle wielkość zaangaz˙owanych s´rodków,

ponoszone nakłady i efektywnos´ć, ile mierzony ilościowo wkład pracy i pewne poczucie

społecznej "sprawiedliwos´ci". Być może nie bez znaczenia sa˛ tu również głośne protesty

rolników.

Sami rolnicy akceptowaliby swoje dochody na poziomie 6,6 mln, a wie˛c niższym niż

przeciętnie uważa sięza odpowiedni. Ale tez˙, według własnych ocen, zarabiaja˛ trzykrotnie mniej

- zaledwie 2, 2 mln. Totez˙, mimo że ich wymagania finansowe sa˛ skromne na tle tego, ile

powinni zarabiac´ według przedstawicieli innych grup zawodowych, moz˙na stwierdzic´, że

poczucie deprywacji jest tu silne.

Według ocen ankietowanych, robotnik w prywatnym zakładzie zarabia przecie˛tnie o 700

tys zł. więcej niż robotnik zatrudniony w pan´stwowym zakładzie pracy. Nie jest to duz˙a różnica,

trudno zatem mówic´ o utrzymywaniu sie˛ przekonania o duz˙o lepszych warunkach finansowych
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istniejących w prywatnych przedsie˛biorstwach. Prywatni przedsie˛biorcy są, obok kadry

kierowniczej i inteligencji, grupa˛ najczęściej wskazuja˛cą na nieco lepsze płace robotników

zatrudnionych w zakładach prywatnych niz˙ w przedsie˛biorstwach pan´stwowych. Natomiast sami

zainteresowani - robotnicy - dostrzegaja˛ nie większe niżogół ankietowanych zróz˙nicowania

płacowe mie˛dzy obu sektorami - prywatnym i pan´stwowym.

Relacja płac robotników zatrudnionych w prywatnym przedsie˛biorstwie do płac grupy

prywatnych przedsie˛biorców, obejmuja˛cej także właściciela tego przedsie˛biorstwa, wynosi według

oceny respondentów 1:7, powinna natomiast wynosic´ 1:4. Ankietowani oceniaja˛, że obecnie płaca

inżyniera jest o półtora raza wyz˙sza niż najwyższa płaca robotnika (pracuja˛cego w

przedsie˛biorstwie prywatnym), a powinna byc´ nieco niższa.

Według szacunku ankietowanych obecnie pobory dyrektora pan´stwowego zakładu pracy

sąpięciokrotnie wyższe od pensji robotnika zatrudnionego w tym zakładzie. Natomiast powinny

one tylko 2,5-krotnie przewyz˙szaćpensjęprzeciętnego robotnika.

W przeświadczeniu robotników, ich dochody sa˛ zaniżone w stosunku do akceptowanych

o mniej więcej dwie trzecie obecnego wynagrodzenia. Wydaje sie˛, że można tu mówićo dużo

mniejszym niz˙ wśród rolników poczuciu deprywacji. Robotnicy zarabiaja˛ za mało przede

wszystkim zdaniem kadry kierowniczej oraz reprezentantów ich własnej grupy. Najmniejsze

podwyżki przyznaliby im rolnicy. Widac´ tu konflikt o środki między dwiema grupami maja˛cymi

poczucie deprywacji.

Wyżej niż ogół badanych wyznaczaja˛ poziom swych zarobków robotnicy

wykwalifikowani. Zbliżone podwyz˙ki przyznaliby takz˙e robotnikom przedstawiciele kadry

kierowniczej i inteligencji. Najmniejsze - rolnicy.

Warto zauwaz˙yć stosunkowo niewielka˛ skalęproponowanych podwyz˙ek dla nauczycieli,

choć ich płace nie tylko w porównaniu z pozostałymi przedstawicielami sfery budz˙etowej z

naszej listy, ale w ogóle sa˛ oceniane jako jedne z najniz˙szych. Według opinii respondentów, płace

nauczyciela powinny byc´ niższe niżzarobki oficera wojska, policjanta, inz˙yniera czy lekarza.

Więcej niż nauczyciele powinni zarabiac´ rolnicy, a prawie tyle samo robotnicy. Taka ocena jest

związana byc´ może ze zjawiskiem powielania w społecznej s´wiadomości struktury płac z
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minionego okresu. Niektórzy ekonomis´ci łącząfunkcjonujące w społeczen´stwie przyzwyczajenie

do niskiej lokaty płac nauczycieli (podobnie zreszta˛ jak kolejarzy) jeszcze z czasami

przedwojennymi - płace na tych stanowiskach były stosunkowo niewysokie, ale dlatego, z˙e

zawody te uprawniały do emerytury. Na najniz˙szym poziomie płace˛ nauczyciela wyznaczaja˛

rolnicy, pracownicy fizyczno-umysłowi i robotnicy wykwalifikowani. Najwie˛cej (w granicach 8-9

mln) przeznaczyłyby dla nich osoby z wyz˙szym wykształceniem i mieszkan´cy największych

miast.

Zdecydowanie najmniej doceniany jest zawód urze˛dnika.

Osoby, które same zaliczaja˛ się do gorzej zarabiaja˛cych, niezalez˙nie od ocenianej grupy

czy stanowiska, niz˙ej wyznaczaja˛ próg dochodów, które uznaja˛ za właściwy. Nie jest to jednak

błąd perspektywy wynikaja˛cy z jakiegos´ ograniczenia wyobraz´ni, poniewaz˙ ich oceny poziomu

zarobków z reguły nie odbiegaja˛ od przecie˛tnej. Jak moz˙na przypuszczac´, relatywizująoni płace

w innych zawodach według zasady, z˙e nie powinny nadmiernie odbiegac´ od ich własnych

zarobków. Jest to wie˛c przejaw egalitaryzmu płacowego.

Poglądy respondentów na temat odpowiedniej struktury płac w społeczen´stwie sądość

zachowawcze i, jak sie˛ wydaje, bardziej odzwierciedlaja˛ dotychczasowy porza˛dek niżakceptacje˛

struktury dochodów włas´ciwej gospodarce kapitalistycznej. Ilustruja˛ też postrzegana˛ w

społeczen´stwie skale˛ deprywacji i społeczne poczucie sprawiedliwos´ci. Proponuje sie˛ też

podwyższanie zarobków w tych zawodach, które tradycyjnie obdarzane sa˛ wysokim prestiz˙em.

Na podstawie otrzymanych wyników moz˙na przypuszczac´, że większość ankietowanych

szacuje wielkos´ć właściwych płac raczej według wkładu pracy, a nie według kryteriów

rynkowych. Przykładem moz˙e byćbezwzględna akceptacja wysokich płac górników.
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Doceniana jest jednak wiedza i wysokie kwalifikacje, nie wynagradzane obecnie nalez˙ycie.

Ograniczona jest akceptacja duz˙ej rozpiętości dochodów, zwłaszcza mie˛dzy właścicielami

i kadrązarządzającą a pracownikami najemnymi. Przy czym, jak sie˛ wydaje, bardziej chodzi o

zniwelowanie róz˙nic płacowych niz˙ tylko zapewnienie zarobków umoz˙liwiających wyższy poziom

życia poszczególnym grupom. Postuluje sie˛ zmniejszenie róz˙nic między płacami dyrektora czy

prywatnego przedsie˛biorcy a płaca˛ robotników nie tylko przez podwyz˙szanie zarobków tych

ostatnich, ale równiez˙ przez obniz˙anie dochodów tych pierwszych. Wydaje sie˛, że raczej obca

jest nam logika rynkowa, zgodnie z która˛ bogacenie sie˛ innych może byćtakże korzystne dla nas

jako społeczen´stwa - moz˙e bowiem zwie˛kszaćpopyt, a tym samym nakre˛cać koniunkturęw

gospodarce, nie mówia˛c już o wyższych podatkach. Dominuje raczej logika niedoboru - skoro

ktoś ma zyskac´, ktoś inny musi stracic´.

Szczególnie niepokoja˛ca jest che˛ć obniżania zarobków politykom, co, jak sie˛ wydaje,

wiąże się z ogólnie nieche˛tną atmosfera˛ wokół polityki i złą oceną pracy polityków.

Zaakceptowanie oczekiwan´ społecznych i oficjalnie niskie uposaz˙enia polityków moga˛ sprzyjać

rozwojowi systemu niejawnego zdobywania dodatkowych s´rodków, czyli korupcji, czego

dramatycznym przykładem sa˛ ostatnio Włochy.

Opracowała

Agnieszka CYBULSKA



A N E K S

PODZIAŁ NA REGIONY W BADANIACH CBOS

1. Region północny:

09 woj. elbląskie
10 woj. gdan´skie
17 woj. koszalin´skie
26 woj. olsztyńskie
39 woj. słupskie
41 woj. szczecin´skie

2. Region zachodni:

11 woj. gorzowskie
12 woj. jeleniogórskie
20 woj. legnickie
45 woj. wałbrzyskie
47 woj. wrocławskie
49 woj. zielonogórskie

3. Region środkowozachodni:

05 woj. bydgoskie
13 woj. kaliskie
16 woj. konińskie
21 woj. leszczyn´skie
29 woj. pilskie
32 woj. poznan´skie
44 woj. toruńskie
46 woj. włocławskie

4. Region środkowy:

01 woj. warszawskie
07 woj. ciechanowskie
24 woj. łódzkie
30 woj. piotrkowskie
31 woj. płockie
34 woj. radomskie
37 woj. sieradzkie
38 woj. skierniewickie

5. Region wschodni:

02 woj. bielsko-podlaskie
03 woj. białostockie
06 woj. chełmskie
22 woj. lubelskie
23 woj. łomżyńskie
28 woj. ostrołe˛ckie
36 woj. siedleckie
40 woj. suwalskie
48 woj. zamojskie

6. Region południowo-wschodni:

15 woj. kieleckie
18 woj. krakowskie
19 woj. krośnieńskie
25 woj. nowosa˛deckie
33 woj. przemyskie
35 woj. rzeszowskie
42 woj. tarnobrzeskie
43 woj. tarnowskie

7. Region południowo-zachodni:

04 woj. bielskie
08 woj. częstochowskie
14 woj. katowickie
27 woj. opolskie
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Tabela 1. Ile, Pana(i) zdaniem, zarabia, a ile powinien zarabiać prezydent?
1 - Zarabia; 2 - Powinien zarabiać; 3 - Średnia z różnicy: zarabia - powinien
zarabiać

(mln zł)

1 Liczba 2 Liczba 3 Liczba
osób osób osób

Ogółem 31.8 976 25.5 1052 -6.1 963

Płeć
Mężczyźni 33.3 450 26.6 479 -6.4 443
Kobiety 30.5 526 24.6 573 -5.9 520

Wiek
do 24 lat 29.9 118 23.9 123 -6.3 118
25-34 32.7 158 25.0 170 -7.3 157
35-44 33.4 256 27.1 269 -6.5 250
45-54 31.2 173 25.2 179 -6.5 171
55-64 31.2 136 26.6 159 -3.3 135
65 lat i więcej 30.7 135 23.8 153 -6.4 132

Miejsce zamieszkania
Wieś 30.5 370 22.6 404 -7.5 367
Miasto do 20 tys. 33.7 102 24.4 110 -10.0 101
od 21 do 100 tys. 31.5 220 24.3 234 -7.3 219
101-500 tys. 33.9 148 28.7 157 -4.9 142
501 tys.i więcej mieszk. 32.1 137 32.8 148 1.0 134

Region
Północny 35.1 119 27.4 128 -8.1 114
Zachodni 33.6 103 25.2 110 -7.6 103
Środkowozachodni 35.1 143 25.6 154 -8.9 143
Środkowy 29.9 168 27.3 181 -2.8 163
Wschodni 29.7 118 22.5 120 -7.1 117
Południowo-wschodni 28.1 166 22.6 175 -5.6 164
Południowo-zachodni 32.6 161 27.3 184 -4.6 160

Wykształcenie
Podstawowe 29.0 359 20.9 398 -7.4 353
Zasadnicze zawodowe 33.8 265 24.3 282 -9.5 262
Średnie 33.6 271 28.6 285 -5.5 266
Wyższe 31.8 82 40.1 88 7.9 82

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 32.4 71 39.5 73 6.4 71
Prac.umysł.niż.szczebla 32.4 89 31.6 92 -.4 89
Pracownicy fiz.- umysł. 30.1 49 24.3 54 -6.4 49
Robotnicy wykwalifikowani 37.6 77 26.5 84 -10.2 74
Robotnicy niewykwalifik. 30.6 49 19.1 53 -11.0 49
Rolnicy 29.1 95 19.4 100 -9.8 95
Prywatni przedsiębiorcy 36.3 34 31.5 35 -4.5 34

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 30.4 300 23.7 334 -6.3 292
Uczniowie i studenci 29.7 39 30.4 40 .5 39
Bezrobotni 34.1 95 23.6 105 -11.7 94
Gospodynie domowe i inni 32.2 74 22.9 78 -9.5 74

Dochody na jedną osobę
Poniżej 750 tys.zł 32.6 195 20.8 204 -11.6 193
750 tys. - 1249 tys. 29.6 266 21.4 291 -8.8 262
1250 tys. - 1749 tys. 31.6 214 25.9 231 -5.2 211
1750 tys. - 2249 tys. 31.9 130 26.8 146 -4.3 127
2250 tys. i powyżej 34.5 164 36.9 171 2.1 163

Ocena własnych war. mater.
Złe 30.9 490 22.7 536 -8.2 484
Średnie 32.3 361 26.7 386 -5.6 355
Dobre 33.9 125 33.6 130 .4 124

Zainteresowanie polityką
Duże 34.5 110 33.6 112 -1.0 105
Średnie 33.2 435 28.2 461 -5.2 432
Małe lub żadne 29.7 431 21.0 479 -8.3 426

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 33.7 39 25.8 45 -6.3 39
Raz w tygodniu 31.2 601 24.7 643 -6.7 592
Kilka razy w roku 31.9 245 25.6 266 -5.5 243
W ogóle nie uczestniczy 34.7 91 30.7 97 -4.1 89

Poglądy polityczne
Lewica 34.7 228 26.9 235 -7.8 223
Centrum 30.5 307 25.8 324 -4.8 305
Prawica 34.0 216 29.9 234 -3.4 213
Trudno powiedzieć 28.5 224 19.9 259 -9.0 223

Ocena kierunku rozwoju
sytuacji w kraju

Dobry 30.9 277 29.0 294 -1.7 275
Zły 32.8 498 23.7 548 -9.2 493
Trudno powiedzieć 30.5 201 25.5 210 -4.7 195
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Tabela 2. Ile, Pana(i) zdaniem, zarabia, a ile powinien zarabiać premier?
1 - Zarabia; 2 - Powinien zarabiać; 3 - Średnia z różnicy: zarabia - powinien
zarabiać

(mln zł)

1 Liczba 2 Liczba 3 Liczba
osób osób osób

Ogółem 23.3 1003 21.5 1063 -1.6 995

Płeć
Mężczyźni 24.5 463 22.6 488 -1.6 461
Kobiety 22.3 540 20.6 574 -1.5 533

Wiek
do 24 lat 21.0 118 19.5 122 -1.3 116
25-34 23.7 158 21.0 167 -2.4 156
35-44 25.1 272 24.5 281 -.5 270
45-54 23.7 176 21.1 182 -3.0 174
55-64 22.9 147 20.8 159 -1.3 146
65 lat i więcej 21.3 133 19.5 152 -1.6 133

Miejsce zamieszkania
Wieś 21.6 376 19.2 400 -2.0 373
Miasto do 20 tys. 23.1 107 20.3 113 -2.6 104
od 21 do 100 tys. 24.3 227 21.3 236 -3.2 225
101-500 tys. 25.6 156 23.6 163 -1.6 156
501 tys.i więcej mieszk. 24.0 136 26.9 149 3.3 135

Region
Północny 23.2 118 21.4 129 -2.0 118
Zachodni 25.6 101 21.6 110 -2.9 101
Środkowozachodni 24.8 142 22.2 151 -1.5 141
Środkowy 22.0 180 22.3 189 .2 178
Wschodni 19.9 120 19.9 120 .1 118
Południowo-wschodni 22.8 173 20.1 181 -2.7 172
Południowo-zachodni 25.1 170 22.7 182 -2.4 168

Wykształcenie
Podstawowe 20.9 367 17.7 400 -2.8 364
Zasadnicze zawodowe 24.7 270 20.6 281 -3.9 267
Średnie 24.7 280 23.8 290 -1.3 277
Wyższe 24.9 87 34.2 90 9.6 87

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 23.7 74 31.9 74 8.2 74
Prac.umysł.niż.szczebla 25.9 90 27.9 94 2.9 89
Pracownicy fiz.- umysł. 22.8 52 19.0 54 -3.5 52
Robotnicy wykwalifikowani 30.9 83 24.4 89 -5.8 83
Robotnicy niewykwalifik. 20.1 46 16.4 51 -3.8 46
Rolnicy 21.9 98 18.2 100 -3.5 98
Prywatni przedsiębiorcy 27.1 32 27.2 34 -.8 32

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 22.0 304 19.6 336 -2.2 302
Uczniowie i studenci 20.8 38 24.3 40 3.8 38
Bezrobotni 22.4 103 19.8 104 -3.4 99
Gospodynie domowe i inni 22.2 79 17.3 81 -4.8 79

Dochody na jedną osobę
Poniżej 750 tys.zł 21.8 201 18.2 206 -3.8 199
750 tys. - 1249 tys. 21.4 271 18.8 287 -2.4 265
1250 tys. - 1749 tys. 23.8 221 20.7 234 -2.6 221
1750 tys. - 2249 tys. 22.4 132 21.0 148 -1.4 132
2250 tys. i powyżej 28.0 170 31.6 177 3.8 170

Ocena własnych war. mater.
Złe 22.2 506 19.8 542 -2.5 503
Średnie 24.0 370 21.8 385 -1.8 366
Dobre 25.8 127 27.9 135 2.9 127

Zainteresowanie polityką
Duże 26.4 115 28.4 119 2.4 115
Średnie 24.5 441 23.7 463 -.9 439
Małe lub żadne 21.3 447 17.8 481 -3.3 441

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 25.9 41 23.5 48 -1.2 41
Raz w tygodniu 23.0 619 21.1 647 -1.9 612
Kilka razy w roku 22.5 255 21.1 271 -.8 254
W ogóle nie uczestniczy 26.4 88 24.3 96 -1.6 88

Poglądy polityczne
Lewica 25.2 231 23.9 239 -1.2 229
Centrum 23.0 317 22.2 331 -.9 315
Prawica 24.3 227 23.6 237 -.5 227
Trudno powiedzieć 20.9 228 16.6 256 -4.0 223

Ocena kierunku rozwoju
sytuacji w kraju

Dobry 22.9 284 24.5 300 1.6 284
Zły 23.9 513 20.1 545 -3.5 508
Trudno powiedzieć 22.5 206 21.2 218 -1.2 203
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Tabela 3. Ile, Pana(i) zdaniem, zarabia, a ile powinien zarabiać dyrektor firmy państwowej?
1 - Zarabia; 2 - Powinien zarabiać; 3 - Średnia z różnicy: zarabia - powinien
zarabiać

(mln zł)

1 Liczba 2 Liczba 3 Liczba
osób osób osób

Ogółem 15.9 1026 13.8 1052 -2.1 1012

Płeć
Mężczyźni 17.1 476 14.5 480 -2.8 468
Kobiety 14.9 550 13.3 572 -1.4 544

Wiek
do 24 lat 15.8 121 13.0 127 -2.6 121
25-34 14.9 168 14.1 170 -.8 165
35-44 17.2 274 14.9 276 -2.3 269
45-54 16.6 178 14.1 182 -2.5 176
55-64 16.1 150 13.0 153 -3.2 147
65 lat i więcej 13.7 135 12.7 143 -.8 134

Miejsce zamieszkania
Wieś 15.7 379 11.7 400 -3.8 378
Miasto do 20 tys. 14.6 111 12.1 115 -2.5 109
od 21 do 100 tys. 16.5 235 14.3 238 -2.2 233
101-500 tys. 16.4 157 16.2 158 -.2 157
501 tys.i więcej mieszk. 16.1 144 17.9 140 1.3 133

Region
Północny 14.4 128 12.7 131 -1.6 128
Zachodni 15.9 106 13.3 108 -2.4 103
Środkowozachodni 16.8 144 12.8 150 -4.0 144
Środkowy 15.2 183 14.7 183 -.7 175
Wschodni 13.5 121 13.0 119 -.6 117
Południowo-wschodni 14.5 170 12.2 182 -1.9 170
Południowo-zachodni 20.2 176 17.0 181 -3.1 176

Wykształcenie
Podstawowe 14.4 368 11.1 384 -3.2 362
Zasadnicze zawodowe 18.3 278 13.5 287 -4.8 278
Średnie 15.6 290 15.1 291 -.5 285
Wyższe 16.1 92 22.4 90 6.2 87

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 15.9 73 20.4 74 4.5 70
Prac.umysł.niż.szczebla 15.3 94 16.5 93 1.1 92
Pracownicy fiz.- umysł. 13.5 53 11.9 54 -1.6 53
Robotnicy wykwalifikowani 20.8 83 14.6 85 -6.2 82
Robotnicy niewykwalifik. 16.7 49 10.8 51 -6.0 49
Rolnicy 15.4 97 11.0 100 -4.3 97
Prywatni przedsiębiorcy 16.8 36 16.2 34 -.6 34

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 15.2 316 13.4 326 -1.7 311
Uczniowie i studenci 14.3 40 14.6 40 .6 39
Bezrobotni 17.3 105 12.3 110 -5.2 104
Gospodynie domowe i inni 15.0 77 13.1 81 -1.8 77

Dochody na jedną osobę
Poniżej 750 tys.zł 14.8 200 11.4 207 -3.4 198
750 tys. - 1249 tys. 15.6 284 12.0 295 -3.7 281
1250 tys. - 1749 tys. 15.3 222 13.1 229 -2.0 220
1750 tys. - 2249 tys. 15.5 140 15.1 139 -.5 136
2250 tys. i powyżej 18.7 173 19.4 172 .6 168

Ocena własnych war. mater.
Złe 16.2 517 13.3 530 -2.9 506
Średnie 15.3 379 13.5 392 -1.8 378
Dobre 16.6 131 16.9 131 .5 128

Zainteresowanie polityką
Duże 19.2 119 18.0 114 -1.6 114
Średnie 16.4 448 14.5 456 -2.0 443
Małe lub żadne 14.6 460 12.2 482 -2.3 454

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 17.8 44 16.3 49 -.7 44
Raz w tygodniu 15.7 623 13.0 633 -2.7 611
Kilka razy w roku 16.2 264 13.9 270 -2.2 262
W ogóle nie uczestniczy 15.5 94 17.4 98 1.8 92

Poglądy polityczne
Lewica 17.7 233 14.8 241 -3.1 233
Centrum 15.4 319 14.4 325 -.9 319
Prawica 17.1 235 14.7 232 -2.5 226
Trudno powiedzieć 13.7 239 11.4 254 -2.3 233

Ocena kierunku rozwoju
sytuacji w kraju

Dobry 14.9 288 14.7 294 -.1 286
Zły 16.4 530 13.2 546 -3.3 520
Trudno powiedzieć 16.2 208 14.3 213 -1.7 205
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Tabela 4. Ile, Pana(i) zdaniem, zarabia, a ile powinien zarabiać nauczyciel?
1 - Zarabia; 2 - Powinien zarabiać; 3 - Średnia z różnicy: zarabia - powinien
zarabiać

(mln zł)

1 Liczba 2 Liczba 3 Liczba
osób osób osób

Ogółem 3.5 1089 6.0 1115 2.5 1084

Płeć
Mężczyźni 3.6 484 6.1 500 2.4 484
Kobiety 3.4 604 5.9 615 2.5 601

Wiek
do 24 lat 3.5 126 5.1 127 1.6 126
25-34 3.5 172 5.9 175 2.3 171
35-44 3.4 293 6.1 295 2.7 292
45-54 3.8 185 6.0 188 1.9 183
55-64 3.3 155 6.1 164 2.7 155
65 lat i więcej 3.3 157 6.3 166 3.1 157

Miejsce zamieszkania
Wieś 3.3 408 5.0 417 1.7 407
Miasto do 20 tys. 3.5 112 5.8 115 2.4 112
od 21 do 100 tys. 3.4 248 5.9 249 2.4 246
101-500 tys. 3.7 169 6.4 172 2.8 168
501 tys.i więcej mieszk. 3.8 151 8.3 161 4.3 151

Region
Północny 3.8 134 6.5 134 2.7 134
Zachodni 3.5 111 5.6 113 2.1 111
Środkowozachodni 3.4 152 5.4 157 2.0 151
Środkowy 3.6 192 7.3 202 3.5 190
Wschodni 3.1 122 5.0 123 1.9 121
Południowo-wschodni 3.4 180 5.6 181 2.3 180
Południowo-zachodni 3.6 198 5.9 206 2.4 198

Wykształcenie
Podstawowe 3.3 402 5.3 418 2.0 401
Zasadnicze zawodowe 3.5 290 5.5 296 1.9 287
Średnie 3.7 303 6.4 305 2.6 302
Wyższe 3.4 95 9.1 95 5.7 95

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 3.4 80 8.4 80 5.0 80
Prac.umysł.niż.szczebla 4.1 95 6.6 96 2.5 94
Pracownicy fiz.- umysł. 3.4 56 5.5 56 1.9 54
Robotnicy wykwalifikowani 3.5 90 5.3 91 1.8 90
Robotnicy niewykwalifik. 3.6 54 5.7 55 2.1 54
Rolnicy 3.2 101 4.7 104 1.6 101
Prywatni przedsiębiorcy 3.4 39 6.0 39 2.6 39

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 3.3 339 6.0 353 2.7 337
Uczniowie i studenci 4.4 41 6.0 41 1.7 41
Bezrobotni 3.5 108 5.8 112 1.6 108
Gospodynie domowe i inni 3.3 83 5.9 84 2.6 83

Dochody na jedną osobę
Poniżej 750 tys.zł 3.5 214 5.1 215 1.6 212
750 tys. - 1249 tys. 3.3 296 5.6 306 2.1 294
1250 tys. - 1749 tys. 3.5 234 5.8 242 2.3 234
1750 tys. - 2249 tys. 3.9 156 6.1 161 2.2 155
2250 tys. i powyżej 3.4 177 7.8 180 4.4 177

Ocena własnych war. mater.
Złe 3.5 548 5.8 564 2.3 545
Średnie 3.5 399 6.0 407 2.5 397
Dobre 3.6 142 6.5 144 3.0 142

Zainteresowanie polityką
Duże 3.5 117 7.1 121 3.6 117
Średnie 3.7 469 6.0 478 2.2 469
Małe lub żadne 3.3 503 5.7 516 2.4 498

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 3.5 46 5.6 49 2.2 45
Raz w tygodniu 3.4 670 5.7 683 2.2 669
Kilka razy w roku 3.6 275 6.3 278 2.7 272
W ogóle nie uczestniczy 3.4 97 7.4 103 3.4 97

Poglądy polityczne
Lewica 3.7 241 6.6 245 3.0 240
Centrum 3.6 341 5.8 344 2.2 341
Prawica 3.4 241 6.3 248 2.9 241
Trudno powiedzieć 3.2 265 5.4 278 1.9 262

Ocena kierunku rozwoju
sytuacji w kraju

Dobry 3.6 304 6.4 309 2.8 304
Zły 3.4 560 5.6 577 2.2 556
Trudno powiedzieć 3.5 225 6.2 229 2.7 224
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Tabela 5. Ile, Pana(i) zdaniem, zarabia, a ile powinien zarabiać robotnik w państwowej
fabryce? 1 - Zarabia; 2 - Powinien zarabiać; 3 - Średnia z różnicy: zarabia -
powinien zarabiać

(mln zł)

1 Liczba 2 Liczba 3 Liczba
osób osób osób

Ogółem 3.3 1094 5.6 1103 2.2 1089

Płeć
Mężczyźni 3.4 492 5.6 496 2.2 489
Kobiety 3.3 602 5.5 607 2.2 600

Wiek
do 24 lat 3.0 128 4.7 128 1.8 128
25-34 3.2 173 5.5 174 2.3 172
35-44 3.6 295 6.1 296 2.5 294
45-54 3.3 184 5.4 188 2.0 184
55-64 3.4 156 5.5 158 2.1 156
65 lat i więcej 3.1 158 5.5 158 2.4 154

Miejsce zamieszkania
Wieś 3.2 410 5.2 416 2.0 410
Miasto do 20 tys. 2.9 114 5.1 116 2.2 113
od 21 do 100 tys. 3.7 247 5.9 249 2.2 247
101-500 tys. 3.4 169 5.9 170 2.5 169
501 tys.i więcej mieszk. 3.3 153 5.9 152 2.5 149

Region
Północny 3.3 134 6.0 136 2.7 134
Zachodni 3.1 110 4.9 112 1.8 110
Środkowozachodni 3.2 156 5.1 158 1.9 156
Środkowy 3.1 191 5.6 192 2.4 187
Wschodni 4.0 124 5.7 124 1.7 123
Południowo-wschodni 3.0 181 5.5 181 2.6 181
Południowo-zachodni 3.6 198 5.9 200 2.3 198

Wykształcenie
Podstawowe 3.1 408 5.3 412 2.2 404
Zasadnicze zawodowe 3.5 289 5.4 292 2.0 288
Średnie 3.5 305 5.8 306 2.4 304
Wyższe 3.5 93 6.4 94 3.0 93

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 3.7 80 6.2 80 2.5 80
Prac.umysł.niż.szczebla 3.3 97 5.6 96 2.3 96
Pracownicy fiz.- umysł. 4.5 55 5.9 55 1.4 54
Robotnicy wykwalifikowani 3.6 88 6.2 90 2.7 88
Robotnicy niewykwalifik. 3.2 51 5.2 54 2.1 51
Rolnicy 3.9 107 5.6 107 1.7 107
Prywatni przedsiębiorcy 3.1 39 5.3 39 2.2 39

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 3.2 341 5.5 342 2.3 337
Uczniowie i studenci 3.1 41 5.2 41 2.1 41
Bezrobotni 2.8 110 5.2 113 2.3 110
Gospodynie domowe i inni 2.9 81 5.5 81 2.5 81

Dochody na jedną osobę
Poniżej 750 tys.zł 2.8 218 5.1 217 2.3 217
750 tys. - 1249 tys. 3.1 302 5.6 306 2.4 298
1250 tys. - 1749 tys. 3.2 235 5.4 239 2.3 235
1750 tys. - 2249 tys. 3.4 151 5.5 151 2.1 150
2250 tys. i powyżej 4.2 178 6.4 178 2.2 178

Ocena własnych war. mater.
Złe 3.1 547 5.4 553 2.3 543
Średnie 3.4 405 5.6 409 2.2 405
Dobre 4.1 142 6.2 141 2.1 141

Zainteresowanie polityką
Duże 3.5 116 6.3 117 2.8 116
Średnie 3.3 473 5.6 477 2.3 473
Małe lub żadne 3.3 505 5.3 509 2.0 500

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 3.3 50 5.3 47 2.2 47
Raz w tygodniu 3.1 673 5.5 678 2.4 671
Kilka razy w roku 3.7 275 5.6 278 2.0 274
W ogóle nie uczestniczy 3.8 95 6.0 99 2.0 95

Poglądy polityczne
Lewica 3.5 241 6.1 245 2.6 241
Centrum 3.2 335 5.6 336 2.3 334
Prawica 3.2 242 5.7 245 2.5 242
Trudno powiedzieć 3.4 275 5.0 277 1.6 271

Ocena kierunku rozwoju
sytuacji w kraju

Dobry 3.4 301 5.7 304 2.3 301
Zły 3.2 567 5.6 573 2.4 562
Trudno powiedzieć 3.7 226 5.4 226 1.7 225
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Tabela 6. Ile, Pana(i) zdaniem, zarabia, a ile powinien zarabiać rolnik indywidualny?
1 - Zarabia; 2 - Powinien zarabiać; 3 - Średnia z różnicy: zarabia - powinien
zarabiać

(mln zł)

1 Liczba 2 Liczba 3 Liczba
osób osób osób

Ogółem 3.8 896 7.4 985 3.6 894

Płeć
Mężczyźni 3.9 399 7.5 443 3.7 398
Kobiety 3.8 497 7.3 542 3.5 496

Wiek
do 24 lat 3.4 114 7.4 118 4.0 114
25-34 4.9 150 8.9 161 4.0 149
35-44 3.9 238 7.8 263 4.2 238
45-54 3.4 154 6.8 170 2.9 153
55-64 4.2 112 7.0 132 3.0 112
65 lat i więcej 3.1 127 6.3 142 3.0 127

Miejsce zamieszkania
Wieś 3.1 367 6.9 401 3.9 367
Miasto do 20 tys. 3.7 97 7.0 106 3.4 96
od 21 do 100 tys. 4.7 200 8.0 224 3.3 200
101-500 tys. 3.8 121 7.3 132 3.7 121
501 tys.i więcej mieszk. 4.7 110 8.6 120 3.2 110

Region
Północny 5.5 97 10.3 112 5.2 97
Zachodni 4.9 101 8.2 104 3.3 100
Środkowozachodni 3.8 130 6.9 148 3.1 130
Środkowy 4.1 141 7.9 159 3.3 141
Wschodni 2.7 119 6.0 121 3.4 118
Południowo-wschodni 2.6 158 5.7 175 3.1 158
Południowo-zachodni 4.0 149 7.8 165 4.1 149

Wykształcenie
Podstawowe 3.8 331 6.8 372 3.0 331
Zasadnicze zawodowe 3.3 243 7.0 271 3.9 242
Średnie 4.1 252 8.2 265 3.9 251
Wyższe 4.8 70 9.2 77 4.2 70

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 3.9 59 8.0 67 3.7 59
Prac.umysł.niż.szczebla 4.4 82 8.2 84 3.8 81
Pracownicy fiz.- umysł. 3.5 40 6.7 43 3.4 40
Robotnicy wykwalifikowani 4.2 75 8.0 82 3.9 75
Robotnicy niewykwalifik. 3.9 43 8.0 47 4.2 43
Rolnicy 2.2 96 6.6 107 4.5 96
Prywatni przedsiębiorcy 5.3 31 8.4 35 3.1 31

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 3.5 265 6.3 299 2.9 265
Uczniowie i studenci 6.2 33 9.9 36 3.9 33
Bezrobotni 3.7 96 7.7 107 3.7 96
Gospodynie domowe i inni 4.8 72 8.8 73 4.1 72

Dochody na jedną osobę
Poniżej 750 tys.zł 3.2 189 6.7 206 3.6 189
750 tys. - 1249 tys. 3.4 262 7.2 290 3.6 260
1250 tys. - 1749 tys. 4.1 198 7.7 213 3.5 198
1750 tys. - 2249 tys. 4.1 103 7.6 117 3.3 103
2250 tys. i powyżej 4.9 137 8.5 149 3.7 137

Ocena własnych war. mater.
Złe 3.5 441 7.0 496 3.5 440
Średnie 3.7 339 7.4 367 3.8 339
Dobre 5.6 115 8.9 122 3.3 115

Zainteresowanie polityką
Duże 4.1 97 8.2 103 4.0 97
Średnie 4.0 387 7.7 426 3.7 387
Małe lub żadne 3.6 412 6.9 455 3.4 411

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 4.2 35 6.0 39 2.1 35
Raz w tygodniu 3.6 555 6.9 610 3.5 554
Kilka razy w roku 4.2 226 8.4 243 4.1 225
W ogóle nie uczestniczy 4.0 80 8.6 91 3.7 80

Poglądy polityczne
Lewica 4.2 213 8.1 232 3.9 213
Centrum 3.4 280 6.9 309 3.5 280
Prawica 4.6 197 8.3 216 3.8 197
Trudno powiedzieć 3.2 205 6.6 228 3.2 204

Ocena kierunku rozwoju
sytuacji w kraju

Dobry 4.2 254 8.0 278 3.8 254
Zły 3.8 462 7.4 507 3.5 460
Trudno powiedzieć 3.4 180 6.8 199 3.6 180
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Tabela 7. Ile, Pana(i) zdaniem, zarabia, a ile powinien zarabiać ksiądz? 1 - Zarabia;
2 - Powinien zarabiać; 3 - Średnia z różnicy: zarabia - powinien zarabiać

(mln zł)

1 Liczba 2 Liczba 3 Liczba
osób osób osób

Ogółem 125.2 820 65.0 942 -58.9 806

Płeć
Mężczyźni 133.6 383 67.2 432 -63.8 376
Kobiety 117.8 437 63.3 510 -54.5 430

Wiek
do 24 lat 117.2 105 61.1 115 -55.4 103
25-34 135.9 138 60.4 157 -70.3 138
35-44 134.4 221 69.8 248 -62.2 214
45-54 124.1 138 66.6 154 -57.2 137
55-64 116.0 111 65.2 138 -53.3 109
65 lat i więcej 110.8 106 63.1 129 -48.6 105

Miejsce zamieszkania
Wieś 119.7 317 62.4 362 -58.3 313
Miasto do 20 tys. 113.4 87 66.0 99 -44.3 84
od 21 do 100 tys. 154.0 179 71.6 219 -79.4 178
101-500 tys. 97.3 129 61.1 137 -37.2 125
501 tys.i więcej mieszk. 136.5 106 65.0 124 -63.2 105

Region
Północny 165.9 101 75.4 111 -86.6 99
Zachodni 133.8 80 67.7 104 -64.6 80
Środkowozachodni 110.0 121 65.4 144 -39.4 121
Środkowy 154.2 136 59.7 161 -89.4 132
Wschodni 121.2 101 65.2 105 -58.0 101
Południowo-wschodni 88.4 145 60.8 158 -28.8 141
Południowo-zachodni 116.5 136 65.2 158 -54.8 132

Wykształcenie
Podstawowe 123.8 289 59.6 341 -64.3 286
Zasadnicze zawodowe 139.0 220 61.4 256 -76.0 217
Średnie 115.2 240 72.5 266 -40.3 234
Wyższe 121.8 71 75.4 80 -45.5 69

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 116.1 62 78.8 68 -34.8 60
Prac.umysł.niż.szczebla 123.6 81 82.9 86 -36.9 77
Pracownicy fiz.- umysł. 129.6 42 58.7 50 -74.4 41
Robotnicy wykwalifikowani 150.1 62 68.9 74 -70.6 61
Robotnicy niewykwalifik. 109.9 40 61.4 46 -49.1 39
Rolnicy 90.4 85 55.1 93 -35.3 84
Prywatni przedsiębiorcy 188.9 29 66.2 33 -131.6 29

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 120.4 235 63.4 285 -57.5 233
Uczniowie i studenci 63.7 34 54.1 37 -7.6 34
Bezrobotni 168.6 86 60.6 95 -106.1 84
Gospodynie domowe i inni 130.3 62 63.7 73 -64.0 62

Dochody na jedną osobę
Poniżej 750 tys.zł 120.2 169 55.0 183 -66.8 166
750 tys. - 1249 tys. 101.8 228 64.9 266 -34.7 226
1250 tys. - 1749 tys. 134.2 176 68.6 200 -62.3 174
1750 tys. - 2249 tys. 134.9 99 64.5 127 -65.5 98
2250 tys. i powyżej 151.6 141 73.5 159 -80.5 136

Ocena własnych war. mater.
Złe 135.2 409 61.4 470 -71.5 403
Średnie 111.7 305 68.1 351 -43.1 300
Dobre 125.2 106 70.2 121 -55.7 103

Zainteresowanie polityką
Duże 163.0 90 66.5 104 -95.5 90
Średnie 118.1 350 66.6 401 -51.2 344
Małe lub żadne 122.7 380 63.2 437 -57.2 373

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 111.5 29 72.4 37 -44.2 29
Raz w tygodniu 104.2 510 62.7 575 -42.2 501
Kilka razy w roku 164.5 204 66.2 247 -92.6 203
W ogóle nie uczestniczy 165.9 76 75.0 81 -85.9 72

Poglądy polityczne
Lewica 157.5 195 67.1 225 -87.9 189
Centrum 129.0 272 66.4 297 -60.8 270
Prawica 109.0 188 66.3 206 -42.2 185
Trudno powiedzieć 99.2 166 59.8 214 -40.7 161

Ocena kierunku rozwoju
sytuacji w kraju

Dobry 124.0 241 70.4 269 -53.8 238
Zły 129.2 423 63.0 494 -62.9 420
Trudno powiedzieć 115.8 155 62.6 179 -55.7 148


